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Gesamtsicht

 Befragung zur aktuellen Flüchtlingssituation in Arztpraxen

 Ziel: Kommunikationsverbesserung zwischen Ärzten und 

Patienten ohne Deutschkenntnisse

 Teilnehmer: 30 Arztpraxen

Rückmeldung: 14 Arztpraxen

 Inhalt des Fragebogens: 8 Fragen (6 geschlossene, 2 offene)



Fragebogen



2.1 Verfügen Sie oder Ihre Mitarbeiter über diverse 

Fremdsprachenkenntnisse?

Fremdsprachkenntnisse Häufigkeit Prozent

Gültig

ja 13 92,9%

nein 1 7,1%

Gesamt 14 100%



2.2 Welche Fremdsprachen werden von Ihnen 
bzw. Angestellten angeboten?

Sprachangebot in der Praxis
Antworten

Häufigkeit Prozent

Gültig

Englisch 13 59,1%

Französisch 5 22,7%

Russisch 2 9,1%

Spanisch 1 4,5%

Italienisch 1 4,5%

Gesamt 22 100%



2.3 Sind in Ihrer Arztpraxis bereits Kommunikations-

schwierigkeiten zwischen Ihnen, Ihren Angestellten 

und Menschen ohne Deutschkenntnisse aufgetreten?

Kommunikationsschwierigkeiten Häufigkeit Prozent

Gültig

ja 13 92,9%

nein 1 7,1%

Gesamt 14 100%



2.4 Welche Fremdsprachenkenntnisse werden in 

Ihrer Arztpraxis besonders häufig benötigt, liegen 

jedoch nicht vor?

Nachfrage an Fremdsprachen
Antworten

Häufigkeit Prozent

Gültig

Englisch 4 14,8%

Französisch 1 3,7%

Russisch 4 14,8%

Hoch Arabisch 9 33,3%

Kurdisch 8 29,6%

Türkisch 1 3,7%

Gesamt 27 100%



2.5 Wie viele Menschen ohne Deutschkenntnisse 

werden wöchentlich von Ihnen behandelt?

Patienten ohne Deutschkenntnisse 
Antworten

Häufigkeit Prozent

Gültig

unter 5 Personen 7 50,0%

5 bis unter 10 Personen 3 21,4%

10 bis unter 15 Personen 1 7,1%

15 bis unter 20 Personen 3 21,4%

Gesamt 14 100%



2.6 Wenn mehr als 20 Menschen ohne 

Deutschkenntnisse wöchentlich behandelt werden, 

um wie viele Personen handelt es sich in etwa?

 Keine Antwort vorhanden



2.7 Empfanden Sie die Befragung für Sie und/oder 

ihre Arztpraxis als hilfreich?

Notwendigkeit der Befragung Häufigkeit Prozent

Gültig

ja 6 42,9%

nein 6 42,9%

Gesamtsumme 12 85,7%

Fehlend 2 14,3%

Gesamt 14 100%



2.8 Anregungen bzw. Verbesserungsvorschläge 

von Ärzten

 Begleitung der Patienten mit Dolmetscher

 Tabellen mit Übersetzungshilfen

 Beschriftung der Behandlungsscheine mit Fachrichtung

 Infoblatt für Patienten inkl. Terminvereinbarung

 Flyer mit medizinischem Wortschatz



Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!


